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Introduction

Le modele d'entrées-sorties (E-S) de Statistique Canada fait appel aux tableaux
d'entrées-sorties (E-S) pour le Canada afin de suivre et de quantifier l'activité
économique dégagée par les variations de la consommation ou de la production. Les
tableaux d'E-S pour le Canada représentent un cadre comptable parmi les plus
complets et les plus détaillés dont on dispose sur 'économie canadienne. Aussi le
modeéle est-il le plus susceptible de tous les principaux modeéles économiques de saisir
les flux des biens et services entre les industries et les consommateurs a des niveaux
relativement détaillés.

Une des utilisations les plus courantes du modéle d'E-S consiste a simuler
l'impact d'un choc de la demande sur I'économie. On entend par choc toute variation
ou tout écart par rapport au statu quo, en l'occurrence toute variation de la demande de
biens et de services. Ainsi, une augmentation de la consommation des biens et
services donnera lieu a une production économique tant directe qu'indirecte, la
production indirecte résultant de I'achat de facteurs de production ou d'entrées. Les
clients de la Division des E-S veulent souvent savoir quelle sera ['activité économique
totale découlant d'un nouveau projet industriel et quelles industries ou régions en
profiteront le plus. Le modele d'E-S fournit vraisemblablement les meilleures réponses
initiales a ces questions.

Description des tableaux qui sous-tendent le modéle

Il existe trois types de tableaux d'E-S :

) le tableau des entrées
° le tableau des sorties
. le tableau de la demande finale

Les tableaux d'E-S pour le Canada sont rectangulaires. Au niveau le plus
deétaillé, il s'agit de 243 industries regroupées en fonction de 679 produits (y compris les
entrées primaires et diverses marges). Chaque cellule d'information du tableau des
entrées donne la valeur des pieces, des services, des matiéres premiéres ou de la
main-d'oeuvre consommeés dans le processus de production de l'industrie en question.
Le tableau des entrées décompose finement 'ensemble des colits de production.
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Le tableau ci-dessous reproduit une partie du tableau des entrées a I'agrégation
moyenne (M). A titre d'exemple, les industries agricoles ont consommeé pour 1,817.4 $
millions de dollars d'engrais en tant qu'en entrée, en 1995. Le tableau des sorties
fonctionne d'une maniére analogue; il donne une ventilation détaillée des biens et
services individuels qui constituent 'ensemble des sorties de l'industrie.

Tableau des entrées (UTILISATIONS), modeéle public national,

$CA (en millions) 1995

INDUSTRIES

Agrégation M
Produits 1 Industries 2 Industries de Ia 3 Exploitation 4  Industries des

Agricoles etde péche et du piégeage Forestiére mines

services connexes

61 Other non-metallic mineral products 17.5 2 14 37.2
62 Gasoline and fuel oil 676.2 91.7 2286 158.4
63 Autres produits de pétrole et de charbon 103.8 14.2 105 79
64 Produits chimiques industnels 72.4 as 34 136.8
65 Engrais 1817.4 0
66 Produits pharmaceutiques 58 23 0
67 Autres produits chimiques 0 0
68 Mat. de lab., méd & photo, art. méd. & opth 0 0
69 Autres produits manufacturiers 0 222 0 0

Le tableau de la demande finale présente des renseignements détaillés sur les biens et
services qui sont achetés par de nombreuses catégories d'acheteurs (consommateurs,
industries et administrations publiqgues) a des fins de consommation et
d'investissement. Pour faciliter la consultation, le tableau de la demande finale englobe
les importations, les exportations et les recettes publiques non fiscales. Le tableau ci-
dessous reproduit une partie du tableau de la demande finale a I'agrégation moyenne
(M) pour 1995. Les lettres DP signifient dépenses personnelles et M&M machinetrie et
mateériel.
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Tableau de la demande finale, modéle public national, $CA (en milliers), 1995

Agrégation-M CATEGORIES DE LA DEMANDE FINALE
13DP 14 M&M 15 M&M 16 MAM
PRODUITS Autres services Fabrication Mines, etc. Autres industries
des services
publics
68 MAT DE LAB. MED&PHOTO ART MED .& 0 171.7 7.3 131
OPTH
69 AUTRES PRODUITS MANUFACTURES 0 0 0
70 CONSTRUCTION DE RESIDENCES 0 0 0 0
71 CONSTRUCTION NON RESIDENTIELLE 0 0 0 0
72 CONSTRUCTION (REPARATION) 0 0 0 0
73 TRANSPORT PAR PIPELINE 0
74 AUTRE TRANSPORT ET ENTREPOSAGE 9277 0 0 0
75 RADIODIFFUSION ET TELEDIFFUSION 2320.9 0 0
76 TELEPHONE S ET AUTRES SERVICES DE 6142.9 0
TELECOM.
77 SERVICES POSTAUX 5758 0
78 ELECTRICITE 0 0
79 AUTRES SERVICES D"UTILITE PUBLIQUES 2020.4 0 0 0

Les tableaux sont proposés a diverses agrégations allant de 243 industries par
679 produits au niveau le plus détaille a seulement 21 industries par 57 produits au
niveau le moins détaille. En regle générale, une simulation de modéle d'E-S donne des
résultats a trois agrégations différentes afin de faciliter le traitement et I'analyse des
donnees.

Modeéle de simulation

A l'aide du modele d'E-S, on simule l'impact d'un choc ou d'une variation de la
demande finale ou de la production d'une industrie sur I'économie et, plus
particulierement, sur le secteur des entreprisesi. Le modeéle exploite les rapports
intersectoriels des tableaux des entrées et des sorties pour suivre la production totale

1 Le secteur des entreprises englobe tous les particuliers et les entreprises qui produistent des biens et
des services pour les vendre a un prix destiné a couvrir la totalité des couts de production.
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de biens et de services destinés a satisfaire le choc de la demande finale ou de la
production. Il identifie les industries du pays qui sont appelées a répondre directement
a la demande et quantifie la part de cette demande qui a été détournée ou qui a «fui»
au profit des importations, de méme que d'autres «fuites» telles que les stocks et les
ventes de biens et services des administrations publiques. Cet impact de premiére
ronde porte le nom d'effets directs.

Les fournisseurs directs achetent a leur tour des biens et des services a d'autres
industries, a titre d'entrées. Le modéle reprend ce processus d'achat d'entrées ou de
consommations intermédiaires jusqu'a ce qu'il ait identifié chacun des produits indirects
dans le processus intégral de la production. Ces rondes d'impact sont désignées les
effets indirects. Une fois réunis, les effets directs et indirects constituent les effets
totaux.

On peut mesurer l'impact d'un projet de dépenses donné a partir de la valeur du
produit intérieur brut (PIB) générée par l'industrie ou pour I'ensemble du secteur des
entreprises canadiennes2. La production brute mesurée par les effets totaux sur la
production est parfois trompeuse, car elle renferme des doubles comptes (d'ailleurs,
certaines productions risquent d'étre comptees plusieurs fois). En guise d'illustration,
prenons le prix d'un pain, dans lequel est déja incorporé le colt de la farine. Lorsqu'on
ajoute le colt de la farine au prix du pain, le total a une signification économique
négligeable. En revanche, la production brute a son utilité lorsqu'il s'agit d'établir des
comparaisons entre les industries au niveau détaillé, ou les doubles comptes sont
réduits au minimum.

L'impact d'un projet de dépenses donné dépend de bien des facteurs, y compris
la propension a importer des biens et services (dont les intermédiaires).

2 Le PIB au colt des facteurs équivaut pour I'essentiel a la value ajoutée, c'est-a-dire la valeur ajoutée
par les entrées primaires (main-d'oeuvre et immobilisations) aux consommations intermédiaires
transformées au cours du processus de production. Le PIB aux prix du marché englobe les taxes
indirectes et les subventions.
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SIMULATION D’E/S SUR UNE DEPENSE DE $100.00 ET L’'IMPACT
SUR LE SECTEUR COMMERCIAL.

[ leakages (imports)

$200.00

$181.82
Il GG Production Brute
$136.37
W Business sector produced inputs
$150.00 - . \
Production int. &
directe —e
$100
$100.00 -
$81.82
$50.00
$0.00

Hfets directs Effets indirects cumulés Impact tctali

Le graphique de la page précedante donne une idée des effets d'un choc de dépenses

de 100 $. Cet exemple des plus simples permet de caiculer le multiplicateur du PIB par
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E-S: 0.55 (54.55 $/100.00 $)3 Un des principaux avantages du modele d'E-S, c'est
qu'il facilite le calcul du PIB et de ses composantes, telles que le revenu du travail par
industrie (et par province, dans le cas du modéle interprovincial).

Exemples

Le modele de simulation par E-S se préte a de nombreuses utilisations, dont
voici quelques exemples. Dans la mesure du possible, il faut chercher a comparer les
résultats de divers scénarios de rechange en fonction d'une série de critéres bien
définis; les résultats n'en seront que meilleurs.

. Création d'emplois a court terme

Par suite d’'une récession ou d'un probleme de chémage régional, une administration
publique peut vouloir créer des emplois en mettant sur pied divers types de projets de
travaux publics ou de programmes de subventions ciblées. Le modéle d'E-S précise
les branches d'activité qui seraient touchées directement et indirectement et il estime le
nombre d'emplois éventuellement créés.

4, Poids économique

Un analyste peut faire appel au modele d'E-S pour calculer la valeur ajoutée totale
(PIB) dégagée par un choc. Exprimé en pourcentage du PIB national, ce chiffre permet
a l'utilisateur d'estimer le poids de [l'activitt économique en cause par rapport a
économie dans son ensemble. Parallélement, nous pouvons calculer l'importance
relative d'une activité dans une branche donnée. Il suffit de diviser la production totale
de la branche obtenue a partir du modeéle par la production totale réelle de la branche
d’activité.

3 Nous pourrions également calculer le multiplicateur de la production par entrées-sorties : 1.36 (135.37 $
/100.00 $). Il aurait toutefois une signification économique négligeable, car la production brute comprend
des doubles comptes, comme on I'a vu plus haut. Le multiplicateur de la production par entrées-sorties
peut ressembler a un multiplicateur des depenses keynésien, mais les apparences, ici, sont trompeuses.

En effet, le multiplicateur keynésien mesure le PIB plutdt que la production brute et tient compte des
effets induits découlant de la dépense de revenu (les salaires, par exemple).
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sl Incidence fiscale

L'augmentation de la production d'un secteur donneé se traduira par une hausse des
recettes fiscales pour I'administration publique, mais elle donnera également lieu a un
plus grand nombre de subventions de I'Etat. Par exemple, les recettes fiscales nettes
sont effectivement négatives dans certaines branches d'activité vu l'importance des
subventions. Le modéle d'E-S donnera une approximation de l'incidence fiscale d'un
nouveau projet d'investissement ou de lintensification de la production industrielle. |l
peut s'agir d'un renseignement indispensable, surtout si on a proposé une aide
publique supplémentaire.

4. Multiplicateurs

Le modéle d'E-S calcule un certain nombre de multiplicateurs et de ratios fondés sur
les E-S: PIB, revenu du travail et emploi. Différentes simulations donnent des
mulitiplicateurs d'une ampleur variable, selon limportance des fuites (les importations,
par exemple). Les multiplicateurs constituent une statistique sommaire de l'impact
économique d'un choc donné et peuvent servir a prédire l'impact économique de
dépenses semblables ou d'investissements d'un autre ordre de grandeur.

&) Consommation des ressources et intensité

Une simulation estime les marchandises consommées directement et indirectement a
titre d'entrées pour donner la production d'une branche d'activité donnée ou un panier
de biens et de services. Nous pouvons calculer la consommation des ressources ou
les «intensités de facteurs» en pourcentage des entrées totales. Par exemple,
certaines activités sont plus intense en facteur de travail que d'autres, alors que
d'autres encore peuvent faire appel a des entrées qui produisent des externalités
négatives, tels que la pollution de I'environnement.

6. Politique d'achat chez nous
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Dans le but de simuler les conséquences d'une politique d'achat chez nous, nous
pouvons fixer a zéro les coefficients d'importation relatifs aux achats directs.
Evidemment, le modeéle n'estimera pas l'impact des coits accrus que seront peut-étre
appelés a supporter le consommateur et le contribuable.

y. Les importations, des entrées indispensables

Bon nombre d'industries canadiennes font appel aux importations pour les entrées
intermédiaires qui entrent dans la production des biens destinés tant a I'exportation qu'a
la consommation intérieure. Les barrieres commerciales dont ces importations font
l'objet peuvent avoir un effet néfaste sur certaines industries canadiennes. Nous
pouvons utiliser le modéle d'E-S pour estimer le nombre approximatif des entrées d'une
industrie qui sont importées et pour identifier les produits importés. Les liens établis
entre les importations et les diverses branches d'activité permettent alors d'estimer
l'impact de I'évolution des barriéres commerciales sur le rendement d'une ou plusieurs
branches d'activité.

8. Incidences régionales et interrégionales

L'analyste peut utiliser le modéle interprovincial pour calculer la production par branche
d'activité d'une province donnée ou d'un groupe de provinces, de méme que le flux des
biens et des services entre les provinces.

9. Flux technologiques

Dans la mesure ou les biens et services sont le fruit d'une nouvelle technologie, il est
possible d'adapter le modéle d'E-S pour suivre le flux des technologies a travers
économie. Il s'agit d'une utilisation assez spécialisée du modéle.
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Le modele d’E-S en contexte : mises en garde

Pour la plupart des intéressés, le modéle d'E-S est un modéle économique. A
bien des égards, cependant, il n'en est rien. Le modéle d'E-S est un modele
comptable complexe et détaillé de la structure intersectorielle de ['‘économie
canadienne. Contrairement aux modéles macro-économeétriques et aux modeéles
d'équilibre général, le modéle d'E-S ne tient pas compte de l[a masse monétaire, des
prix relatifs et de l'inflation. Comme il ne fixe aucune limite a l'offre des entrées, il ne
donne lieu a aucun goulot d'étranglement. Etant donné I'absence de prix relatifs, le
modeéle ne prévoit aucun comportement économique répondant a une pénurie ou a une
rareté des ressources.

Le modéle ne révele rien quant a l'aptitude de I'économie a répondre aux
augmentations de production a court terme. Comme la plupart des autres modeles qui
portent sur I'ensemble de I'économie, le modéle d'E-S ne saisit pas automatiquement
les retombées technologiques et les externalites négatives tels que la pollution de
I'environnement, ni les effets secondaires positifs découlant, par exemple, de la
création de grappes industrielless.

Il faut allier expérience et discernement pour composer efficacement avec les
limites du modele. Les résultats de chocs modestes sont sans doute dignes de
confiance. Par contre, les chocs importants qui simulent une nouvelle demande ou une
nouvelle production risquent de grever des ressources limitées et de provoquer des
variations de prix dont limpact économique est difficile a prévoir. Le modéle est
statique plutdt que dynamique; par conséquent, il calcule un nouvel «équilibre» sans
préciser le chemin a parcourir pour y arriver.

Néanmoins, malgré ses limites, le modéle d'E-S réussit fort bien a saisir la
structure de I'économie canadienne, qui semble relativement stable a moyen terme. La
simplicité du modéle s'avére aussi un avantage, du fait que les résultats sont
relativement fiables et faciles a comprendre. En effet, les imposants modéles macro-
économiques aux fondements théoriques trés évolués sont parfois difficiles a adapter
aux données et ils produisent des résultats ambigus et difficiles a interpréter. C'est
pourquoi la modélisation par E-S constitue souvent le moyen le plus rentable d'analyser

4 On entend par externalités les couts ou avantages qui ne sont pas attribuables au processus de
production, c'est-a-dire qui lui sont externes.
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un probléme économique donne.

Données et modeéles disponibles

A I'heure actuelle, on peut faire appel aux modéles d'E-S de 1995 (échelle
nationale) et de 1990 (échelle interprovinciale) a des fins de simulation. Au moment
d'écrire ces lignes, le modéle national comprend 679 produits a I'agrégation - W(679).
La nouvelle agrégation a 679 produits est utilisée depuis que la Division a adopté le
nouveau systéme de classification harmonisée, qui est employé pour les flux de
commerce internationaux.

A diverses reprises, des clients ont demandé de faire appel aux modéles d'E-S
pour les prix, I'énergie et les impotss. Selon leur disponiblité, ['utilisateur peut les
exploiter sur demande. |l est également possible de prévoir des applications sur
mesure pour le modéle d'E-S.

Comment préeparer une simulation

Il est préferable de procéder a une simulation selon un scénario qui regroupe
des activités analogues. A titre d'exemple, une simulation peut porter sur les frais de
construction et de démarrage d'une usine, alors qu'une autre peut concerner les frais
d'exploitation de l'usine.

Le client devrait d'abord décider s'il entend faire intervenir un choc relatif aux
dépenses de la demande finale ou a la production industrielle. Afin de maximiser le
controle de la simulation, le client a avantage a établir un vecteur-colonne des
dépenses ou de la production par bien et service en se fondant sur I'agrégation - W
(feuille de travail ou «Worksheet») du modéle d'E-S, qui énumére 679 biens et
5 La Division des entrées-sorties a cessé de construire et de tenir a jour la version fermée du modeéle
d'entrées-sorties, dans laquelle le revenu du travail est redépensé. Cette décision s'explique par la
difficulté de construire ce modele et par la tendance de I'employer & mauvais escient aux fins de la
gestion des affaires publiques. Pour plus de détails, voir Le modéle d'entrées-sorties de Statistique

Canada : présentation générale, analyse critique de la version avec fermeture partielle et solutions de
rechange, Cahier technique n 52-F, Ottawa, Division des entrées-sorties, juin 1991, 19 p.
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services. Les classifications des produits (biens et services) aux fins des E-S sont
énumérées au Tableau XIV, La structure par entrées-sorties de I'économie canadienne
1993-1995, n° 15-201XPB au catalogue, Ottawa, 97 p.

Le client établit deux vecteurs-colonnes pour les codes de produits aux fins des
E-S et pour la valeur (en dollars) dans la ligne appropriée. Lorsque la simulation porte
sur des chocs touchant un nombre restreint de produits, il suffit d'envoyer les données
par courrier ou par télécopieur, et nous les chargeons manuellement. Pour un nombre
plus considérable de produits (supérieur a 10, par exemple), il faudrait fournir les
données sur un gabarit EXCEL de la Division d'E-S, puis nous le faire parvenir par
courrierel afin de faciliter I'exécution et la livraison de la simulation. Cette stratégie
acceélére le processus et élimine la possibilité d’'une erreur de 'opérateur au moment de
la saisie.

Le lecteur retrouvera a la page suivante un spécimen d'un tableur renfermant
des données pour une simulation d'E-S fondée sur le modele national. Pour une
simulation basée sur le modéle interprovincial, il faudrait prévoir une colonne distincte
pour chaque province ou territoire en cause.

Le client peut aussi :

. Désirer modifier les coefficients de fuite? Par exemple, s'il est certain que la
demande finale sera satisfaite par la seule intervention des producteurs canadiens, les
coefficients des importations directes peuvent étre fixés a zéro. Si le choc est congu
pour simuler la production industrielle, nous fixerons les coefficients de fuite directe a
zéro.

En résumeé il faut préciser : le type de modele (national ou interprovincial),
preparer les données selon l'agrégation W(679); préciser le type de choc (sur la
demande finale ou la production industrielle); ainsi que décrire explicitement le but de la
simulation afin que les professionnels de la Division des E-S puissent comprendre le
mieux possible les besoins du client.
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Interprétation des résultats de simulation

Pour chaque simulation, le client regoit de nombreux tableaux, de méme que les
pages de statistiques sommaires et de résultats d'impact par branche d'activité et par
produit. La version la plus récente du modele national renferme des notes exhaustives
qui expliquent en détail les diverses sorties et les notions qui les sous-tendent. Les
tableaux ci-dessous, établis a I'agrégation - S (le moins élevé), donnent une idée des
résultats d'une simulations.

Production par industrie a divers stades et importations

En dollars
Industries Production Production Autre Production Production  Importatio Droits
ns

Agrégation -S directe par Intermédiaire Production indirecte par Brute par Concur Sur les

industrie de premiére intermédiiair rentielles importatio
e ns
étape industrie industrie Concur
rentielles

Ind. agricoles et de services 0 297 41,298 41,585 41,585 6,782 18

connexes

Ind. de la péche et du piégeage 0 42 2,625 2,668 2,668 343

ind. de l'expl. forestiére et des 0 633 38810 40,543 40,543 1,880

services forestiers

Ind. des mines, carriéres et puits 4] 55,509 463,258 518,767 518,767 228,482 38

de pétrole

Industries manufacturiéres 100,000,000 18,550,064 6,705,370 25,255,436 2525543  61,489,97 202,306

S} 2

Industries de la construction 0 59,050 244 754 303,805 303,805 3,443 0

Industries du transport et de 0 1,212,867 793,160 2,006,027 2,006,027 215,716

I'entreposage

Industries des commun. et 0 464,056 979,071 1,443,127 1443127 56,105 12

aut.serv.pu

Industries du commerce de gros 807,970 1,066,797 1,874,767 1,874,767 376,241 1,373

0

Industries du commerce de détail 0 469,999 271,380 741,378 741,379 17,279 6

Ind. des finances, des assurances 4] 682,2273 1,221,724, 1,903,951 1,903,951 350,128 (4]

et des affaires immobiliéres

Industries des services aux entr. o 3,605,303 1,156,825 4,792,128 4,792,128 1,684,593 (4]

6 La simulation présentée ici a effectivement été établie a partir d'un choc de dépenses de 1,000,000 $
sur I'eélément Industrie des véhicules automobiles.
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Effet direct sur les principales composantes du produit intérieur brut (PIB) par industrie

En dollars

Branche d'activité

Agrégation -S

Ind. agricoles et de services connexes
Ind. de la péche et du piégeage

Ind. de l'expl. forestiére et des services
forestiers

Ind. des mines, carriéres et puits de
pétrole

Industries manufactunéres

industries de la construction

Industries du transport et de
'entreposage

Industries des communic. et aut. serv.
pu.

Industries du commerce de gros
Industries du commerce de détail

Ind. des finances, des assurances et
serv,
industrie des services aux entr.

Traiterents et

salaires

directs

5,894,508
0

0

Revenu
supplémentaire
du
Travail direct
0
0
1,410,229
0
0
0
0
0

Revenu net

Mixte direct

Autres Effet sur le PIB
excédents au
D' exploitation colt des facteurs

0

0

0 0

0 0
7,467,581 14,872,137
0 0

0 0

0 0

0 0

0 0

Le lecteur trouvera ci-dessous une liste d'autres tableaux produits a partir des
résultats d'une simulation fondée sur le modéle national.

. Impact sur les recettes des administrations publiques

. Impact sur le compte du secteur des entreprises

. Multiplicateurs et autres ratios

Demande initiale, fuites directes et sorties directes de produits
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Demande intermédiaire, fuites indirectes et sorties indirectes de produits

Total de la demande, des fuites et des sorties brutes de produits

Sorties sectorielles a diverses étapes de la production et importations concurrentielles

Offre de produits a chaque branche d'activité, selon l'origine

Effets directs et indirects sur les composantes du produit intérieur brut (PIB) par branche d'activité
Impéts indirects et subventions par branche d'activité

Effets directs et indirects sur la main-d’oeuvre, par branche d'activité

RS EE A T e e
Modéle d’E-S, page 17






ADA LIBRARY
TISTIQUE CANADA

W EWA

1010469031




